
d�+ç>·V�²D²Ôá�¿£ eTÖý²«+¿£qeTT ` I -2016-2017
>·D ìÔáeTT

(Ôî\T>·T MT&�jáT+)

bÍsÁT¼ - m Ê _

ÔásÁ>·Ü : 6               (>·]w�÷ eÖsÁTØ\T : 80) [d�eTjáT+ : 2:45 >·+öö

eÖsÁTØ\T : 60                      bÍsÁT¼ - m

d�Ö#áq\T :
1. ç|�Ü ç|�Xø�qT u²>± #á<�e+&�.
2. bÍsÁT¼ ` m d�eÖ<ó�qeTT\qT d�eÖ<ó�q |�çÔáeTTýË s�jáT+&�.
3. bÍsÁT¼ ` m ýË eTÖ&�T �d¿£üqT¢ ¿£\eÚ.
4. ç|�Ü ç|�Xø�Å£� d�eÖ<ó�q$TjáT«+&�.
5. ç|�Ü Èy��TqT d�Îw�¼+>±, #á¿£Ø>± ¿£q|�&ûý² s�jáT+&�.
6. �d¿£üqT `3 ýË n+ÔásÁZÔá m+|¾¿£ ¿£\<�T.

�d¿£üqT - I
d�Ö#áq\T :

1. n�� ç|�Xø�\Å£� d�eÖ<ó�q$TeTT�.

2. ç|�Ü ç|�Xø�Å£� 2  eÖsÁTØ\T.      4 x 2 = 8 eÖsÁTØ\T

1. ÿ¿£ yîÖ{²sÁT �dÕ¿ìýÙ ÔájáÖsÁT#û�d ¿£+�|ú ÿ¿£sÃE¿ì 2678 yîÖ{²sÁT �dÕ¿ìÞøßqT ÔájáÖsÁT#ûd�Tï+~.

nsTTH� Èqe] Hî\ýË � ¿£+�|ú ÔájáÖsÁT#ûd¾q yîTTÔáï+ yîÖ{²sÁT �dÕ¿ìÞø¢ d�+K« m+Ôá?

2. ç¿ì+~ �eÇ�&�q ¿ÃD²\ ¿=\Ôá\ �<ó�sÁ+>± ¿ÃD²\qT e Z̄¿£]+#á+&�?

(n\Î, n~ó¿£, \+�, |�s�esÁïq, d�+|�PsÁ� ¿ÃD²\T )

(1) 300 (2) 950 (3) 1800 (4) 2150

3. 36 qT Âs+&�T uñd¾ ç|�<ó�q d�+K«\ yîTTÔáïeTT>± s�jáT+&�.

4. �+>·¢ n¿£�s�\ýË d�+e�Ôá eç¿£eTT, $e�Ôá eç¿±\Å£� ÿ¿=Ø¿£Ø �<�V�²sÁD �eÇ+&�.

�d¿£üqT  - II
d�Ö#áq\T :

1. n�� ç|�Xø�\Å£� d�eÖ<ó�q$TeTT�.

2. ç|�Ü ç|�Xø�Å£� 4  eÖsÁTØ\T.    5 x 4 = 20 eÖsÁTØ\T

5. Ôá>·T <ó�s���� �|�jîT�Ð+º, 368 x 12 + 18 x 368 $\TeqT ¿£qT>=q+&�.

6. d�eÖq |�]eÖD+ >·\ nsTT<�T _�dØ{Ù bÍ«Â¿{Ù\T >·\ �|fÉ¼ �sÁTeÚ 8 ¿ì.ç>±. 400ç>±.

nsTTq ç|�Ü bÍ«Â¿{Ù �sÁTeÚ m+Ôá?

SET-II



7. 859484 nHû d�+K« 11 #û �Xâôw�+>± uó²Ð+|��&�TÔáT+<�? d�]#áÖ&�+&�.

8. ç|�¿£Ø |�³+ qT+º m<�TÂs<�TsÁT uó�TC²\ ÈÔá\qT, �d�q� uó�TC²\

ÈÔá\qT, m<�TÂs<�TsÁT ¿ÃD²\ ÈÔá\qT, �d�q� ¿ÃD²\

ÈÔá\qT >·TsÁTï\qT �|�jîÖÐ+º s�jáT+&�.

9. >·&�jáÖsÁ+ýË� �|<�ÝeTT\T¢ eT]jáTT ºq� eTT\T¢\ eT<ó�« ç¿ì+~ �eÇ�&�q d�eTjáÖýýË

@sÁÎ&û nÜºq� ¿ÃD²\qT s�jáT+&�.

(a) at 9am (b) at 6pm (c) at 12noon (d) at 4pm
�d¿£üqT - III

d�Ö#áq\T :
1. n�� ç|�Xø�\Å£� Èy�_eTT�.

2. n+ÔásÁZÔá m+|¾¿£ <�Çs� ÿ¿=Ø¿£Ø ç|�Xø�Å£� d�eÖ<ó�q$TeTT�.

3. ç|�Ü ç|�Xø�Å£� 8  eÖsÁTØ\T.  4 x 8 = 32 eÖsÁTØ\T

10. (a)   ÿ¿£ ~q |�çÜ¿£ 16 �|J\ÔÃ sÃp ç|�#áT]Ôá+ neÚÔáT+~. sÃEÅ£� 9,540 ç|�ÔáT\qT

  eTTç~+ºq pýÉÕ Hî\ ºesÁÅ£� yîT�Ôáï+ m�� ç|�ÔáT\qT eTTç~+º]?

(ýñ¿£)
      (b)   $uó²>· H�«jáTeTTqT|�jîT�Ð+º 12 x 75 $\TeqT ¿£qT>=qTeTT.

11.  (a)    @ ¿£�w�÷ d�+K«Å£� 5 qT Å£L&�q � d�+K« 12,14 eT]jáTT18 \#û �Xâôw�+>±

   uó²Ð+|��&�TÔáT+~.
(ýñ¿ £)

         (b)   Âs+&�T  d�+K«\ >·.kÍ.¿± 6 eT]jáTT y�{ì ¿£.kÍ.>·T 36. � d�+K«\ýË ÿ¿£{ì 12
  nsTTq Âs+&�e~ m+Ôá? >·.kÍ.¿± 6 eT]jáTT y�{ì ¿£.kÍ.>·T 36 njûT«³³T¢ d�+K«\

C²_Ô�qT s�jáT+&�, n+<�TýË |�sÁd�ÎsÁ ç|�<ó�qd�+K«\ C²_Ô�qT yûsÁT#ûjáT+&�?

12.  (a)     eTÖ&�T ¿£&�¦\T 64 �d+.MT, 72 �d+.MT, 96 �d+.MT ¿=\Ôá\T ¿£*Z eÚH��sTT. @

   ¿£�w�¼ ¿=\Ôá >·*Zq ¿£&�¦ eTÖ&�T ¿£&�¦\ ¿=\Ôá\#û KºÌÔá+>± ¿=\e>·\<�T.

(ýñ¿ £)

  (b)   ¿Ã³¢ýË »5µ, \¿£�\ýË »2µ, |�~ yû\ýË »1µ, |�<�T\ýË »6µ, ÿ¿£³¢ kÍÆq+ý¤ »3µ n+Â¿\qT

  �+º @yîÕH� m�$T~ d�+K«\qT s�jáT+&�. ($TÐ*q kÍÆH�ýË¢ @yîÕH� d�+K«\T+#áe#áTÌ).

13.  (a)    d�+U²« ¹sK�|Õ 11 jîTT¿£Ø �ÔáïsÁ d�+K«qT eT]jáTT ̀ 5 jîTT¿£Ø |�PsÁÇ d�+K«qT d�Öº+#á+&�.

(ýñ¿ £)

              (b)     3 �d+.MT. y�«kÍsÁÆ+ÔÃ ÿ¿£ e�Ô�ï�� ^º n+<�TýË ¹¿+ç<�eTT, y�«kÍsÁÆeTT, y�«d�eTT

  eT]jáTT >·]w�÷ #�bÍ�� >·T]ï+#áTeTT.

A B

CD



d�+ç>·V�²D²Ôá�¿£ eTÖý²«+¿£qeTT ` I -2016-2017
>·D ìÔáeTT

(Ôî\T>·T MT&�jáT+)

bÍsÁT¼ - m Ê _

ÔásÁ>·Ü : 6               (>·]w�÷ eÖsÁTØ\T : 20)

$<�«]Æ �|sÁT :........................................................................ sÃýÙ Hî+ : .................

d�Ö#áq\T :
1. bÍsÁT¼ ` _ ýË� n�� ç|�Xø�\Å£� Èy��T\T çy�jáTeýÉqT.
2. ç|�Ü ç|�Xø�Å£� 4 Èy��T\T ¿£\eÚ. �ºÌq çu²Â¿³¢ýË d�ÂsÕq d�eÖ<ó�qeTTqT

d�Öº+#áT  �+>·¢ n¿£�sÁeTTqT s�jáT+&�.

3. ¿={ì¼yûd¾, ~~Ý çy�d¾q Èy��T\Å£� eÖsÁTØ*eÇ�&�eÚ.
4. ç|�Ü ç|�Xø�Å£� ÿ¹¿ eÖsÁTØ\T.

�d¿£üqT - IV
d�Ö#áq\T :

1. n�� ç|�Xø�\Å£� Èy�_eTT�.

2. ç|�Ü ç|�Xø�Å£� 1 eÖsÁTØ.              20 x 1 = 20 eÖsÁTØ\T

14. |�sÁd�ÎsÁ ç|�<ó�H�+¿±ýÉÕq 4 eT]jáTT 15 \ >·.kÍ.¿±.  [        ]
A) 4 B) 15 C) 60 D) 20

15. 8 eT]jáTT 12 \ ¿£.kÍ.>·T.                         [        ]
A) 24 B) 8 C) 12 D) 4

16. ç¿ì+<� �ºÌq d�+K«\ýË 4 #û �Xâôw�+>± uó²Ð+|��&�Tq~. [         ]
A) 115 B) 114 C) 113 D) 112

eÖsÁTØ\T : 20                      bÍsÁT¼ - _

SET-II



17
. AP =3cm eT]jáTT AP = PB. nsTTH� AB bõ&�eÚ m+Ôá?              [        ]

A) 3 B) 6 C) 4 D) 9

18. ç|�¿£Ø |�³+ qT+&� e�Ôáï y�«d�eTT m+Ôá?             [        ]

A) 3cm B) 5cm C) 4cm D) 9cm

19. 1.5©öö Å£� $T©¢ ©³sÁT¢ m+Ôá? [        ]
A) 1000ml B) 1050ml C) 1005ml D) 1500ml

20. ç|�e#áq+-I: 2+0=0+2=2 (‘0’ d�+¿£\q ÔáÔáàeÖ+Xø+)

ç|�e#áq+-II:  2 ¸ 8 = 4,  8¸2 = 4. �|Õ ç|�e#áH�\ýË @~ d�Ôá«eTT? [        ]

A) I eÖçÔáyûT B) II eÖçÔáyûT C) I eT]jáTT II    D) @~jáTT ¿±<�T

21. ç¿ì+~ y��ýË n~ó¿£ ¿ÃDeTT ¿±�~.            [        ]
A) 45° B) 60° C) 90° D) �|Õe��jáTT

22. 10  $T*jáTq¢Å£�...             [         ]
A) 10 \¿£�\T B) 100 \¿£�\T C) 1 \¿£� D)  �|ÕyûM ¿±eÚ

23. ç¿ì+~ y��ýË d�V�²#ásÁ <ó�sÁ�eTTqT bÍ{ì+#áTq~                         [        ]
A) (3 x 5) x 7 = 3 x (5x 7) B) 5 x (3+7) =  5x3 + 5x7
C) 3 + 5 = 5 + 3 D) �|ÕyûM ¿±eÚ

24. ç¿ì+~ y��ýË 45 Å£� ¿±sÁD²+¿£yîT®, 3 #û uó²Ð+|��&�Tq~.             [         ]
A) 5 B) 6 C) 9 D) 12

25. q\¢�\¢ n+#áT � ç¿ì+~ <��ýË <û�¿ì �<�V�²sÁD [         ]
A) d�sÁÞø¹sK B) ¹sU²K+&�+ C) ¿ìsÁD+ D) _+<�TeÚ

26. �eÇ�&�q y��ýË 5 #û �Xâôw�+>± uó²Ð+|��&�T >·]w�¼ Âs+&�+Â¿\ d�+K«. [           ]
A) 99 B) 50 C) 100 D) 95

27. ÿ¿£ #î|�ð\ ÈÔá eTTç~Ôá <ó�sÁ sÁÖ.99. kÍ<ó�sÁD+>± úeÚ #î*¢+#áT yîTTÔáï+. [          ]
A) sÁÖ. 90 B) sÁÖ. 100 C) sÁÖ. 109 D) sÁÖ. 95

28. ç¿ì+~ y��ýË |�Ps��+¿£eTT ¿±� d�V�²Èd�+K«. [         ]
A) 1 B) 0 C) 1 eT]jáTT 0 D) �|ÕyûM ¿±eÚ

3cm
5cm

A ·O

L M

A P B
· · ·



29. �#îÌq >Ã&�ÔÃ #ûjáTT ¿ÃDeTT m\¢|�ð&�Ö ...  [         ]
A) n~ó¿£ ¿ÃDeTT B) n\Î ¿ÃDeTT

C) \+� ¿ÃDeTT D) d�sÁÞø ¿ÃDeTT

30. ç¿ì+~ y��ýË $e�Ôá |�³eTT.                         [        ]

A) B) C) D)

31. 10,000+2000+300+50+1 ¿ì d�+¿ì�|�ï sÁÖ|�eTT.                         [        ]
A) 12351 B) 21351 C) 12531 D) 21531

32. � ç¿ì+~ |�{²\ýË @~ n~ó¿£ ¿ÃD²�� d�Öºd�Tï+~.  [        ]

A) B)

C) D)

33. ç¿ì+~ y��ýË #áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ+ýË #áÖ|¾+#á>·\ #áT¿£Ø\d�+K«.                                    [         ]
A) 9 B) 3 C) 5 D) 6

��


